

УДК 327(091)

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ МОЛОДЕЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
В СФЕРЕ ГУМАНИТАРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА НА ТЕРРИТОРИИ СОДРУЖЕСТВА
НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ (СНГ)**

Б.Р. Асадов

Анализируется гуманитарный аспект деятельности международных молодежных организаций на территории СНГ. Определены некоторые проблемные аспекты, а также векторы развития международного гуманитарного сотрудничества с участием международных организаций и институтов молодежи.

Ключевые слова: СНГ; международные молодежные организации; актор; международное гуманитарное сотрудничество; международная деятельность молодежи; молодежная среда; Россотрудничество; региональная молодежная платформа.

**THE ACTIVITIES OF INTERNATIONAL YOUTH ORGANIZATIONS
IN THE SPHERE OF HUMANITARIAN COOPERATION
IN THE COMMONWEALTH OF INDEPENDENT STATES (CIS)**

B.R. Asadov

The article is devoted to the analysis of the humanitarian aspects of the activities of international youth organizations on the territory of CIS. It identifies some problematic aspects and vectors of development of international humanitarian cooperation with both international organizations and institutions of the youth.

Key words: CIS; international youth organizations; actor; international humanitarian cooperation; international youth activities; youth environment; Rossotrudnichestvo; regional youth platform.

В современном мире важным вектором гуманитарного сотрудничества выступают международные связи молодежи. Особое влияние на его развитие на территории постсоветского пространства, представляющие и страны СНГ, стала играть деятельность действующих незначительных международных организаций молодежи – субъектов международного молодежного сотрудничества. В новых условиях они стали функционировать, опираясь на новые политические, социально-экономические и гуманитарные тенденции, находя более эффективные формы взаимодействия молодежью из стран постсоветского пространства. В документах СНГ молодежное сотрудничество рассматривается важнейшим фактором обеспечения устойчивого, эффективного социально-экономического развития и научно-технического прогресса государств-участников СНГ, а также одной из наиболее перспективных форм интеграционно-партнерства [1].

Известно, что изучение проблем гуманитарного сотрудничества молодежи требует по-

нимания множества факторов, которые непосредственно влияют на его характер и развитие. Особого внимания заслуживают проблемы и перспективы пока хрупкой формирующейся модели международного взаимодействия молодежи в гуманитарной сфере. Но необходимость изучения гуманитарной деятельности существующих международных организаций и совершенствование действующих механизмов коллективного действия молодежи весьма своевременны и актуальны на фоне появления особенно новых тенденций сближения и интеграционных векторов международного сотрудничества между большинством стран региона. В научной литературе до сих пор мало внимания уделено месту исследований, посвященных деятельности международных молодежных организаций на территории СНГ с точки зрения их гуманитарной составляющей. Всестороннее представление об их характере и динамике представляется необходимым с целью изучения и создания эффективных моделей гуманитарного взаимодействия молодежи.

В условиях сложных интеграционных процессов значимым объединяющим началом, основанным на многовековой исторической и культурной общности народов, стала гуманитарная сфера. Вполне закономерно, что на этом фоне участниками этого процесса становятся также организации и институты молодежи, которые в последнее время все чаще стали включаться к объединительным процессам.

Отметим, что значимость и перспективы роли молодежи, ее организаций и институтов в сохранении и развитии единого гуманитарного пространства были осознаны еще в начале становления Содружества [2]. Но важным фактором активизации взаимодействия молодежи в этой сфере послужило принятие в 2005 г. Декларации и Соглашения о гуманитарном сотрудничестве, а также создание ключевого института – Совета по гуманитарному сотрудничеству (СГС). Дополнительный импульс молодежному сотрудничеству придало Соглашение о сотрудничестве в сфере работы с молодежью, а также создание Совета по делам молодежи государств-участников СНГ. В Соглашении подтверждается желание расширять и совершенствовать международное молодежное сотрудничество на принципах равноправия и налаживать в этих целях широкое взаимодействие между государственными органами, молодежными общественными объединениями и иными организациями (объединениями), участвующими в реализации государственной молодежной политики [3]. Созданный Совет, по сути, становится не только действенным инструментом сотрудничества для реализации основных задач Соглашения, но выступает ведущим институтом в плане проведения согласованной молодежной политики в целом. Данный период во многом характеризуется переломным этапом в развитии вектора международного молодежного сотрудничества, в свою очередь интенсивно идут процессы, связанные с его институциональным обеспечением. Наиболее значимые мероприятия гуманитарного характера осуществляется при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ (МФГС) в рамках Года молодежи (2009). В этот период формируются законодательные основы современной молодежной политики, а также обозначаются важные приоритеты в этой области. В частности, к ним можно отнести: принятие декларации “О приоритетных направлениях современной молодежной политики в государствах-участниках СНГ”, модельный закон “О воспитании детей и молодежи” [4]. В дальнейшем необходимой частью гуманитарного сотрудничества являются согласованные действия стран в сфере молодежной

политики. Заметным шагом в этом направлении стало принятие в 2010 г. Стратегии международного молодежного сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2020 г.

Современные реалии диктуют необходимость совершенствования механизмов и форм международного гуманитарного сотрудничества и, следовательно, сегодня ведется активный поиск эффективных инструментов решения этих задач. В этой области, как отмечает начальник отдела молодежных программ Россотрудничества Юрий Дубовой, “приоритетом видим именно пространство СНГ, те страны, которые пока еще не потеряли с нами связь. Мы эти связи должны не только возрождать, но и укреплять” [5]. Для решения существующих проблем в этой сфере в последнее время принимаются целенаправленные организационные шаги с участием представителей молодежи и ее международных организаций. В новых условиях об активной деятельности молодежных организаций напрямую свидетельствует интенсивность осуществляемых ими акций и мероприятий. Рост молодежной активности демонстрирует и количество проектов и мероприятий, реализованных по линии СГС и Совета по делам молодежи, МФГС, национальных органов по делам молодежи, а также международных молодежных организаций. В разрабатываемых раз в два года планах приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества присутствует в немалом количестве молодежных проектов и мероприятий.

Вместе с этими возникают новые направления и формы международного молодежного сотрудничества. Значимым элементом сотрудничества молодежи наравне с другими институтами рассматривается создание организаций нового типа – Сети национальных центров в каждой стране СНГ. С целью активизации институциональной роли для эффективного гуманитарного взаимодействия молодежи была учреждена Международная молодежная организация “Содружество”, которая была сформирована в ходе десятидневной программы “Дни молодежи содружества” (с 17 по 26 июля 2012 г.) [6]. Несмотря на существующие проблемы в межгосударственных отношениях, сегодня формы гуманитарного сотрудничества в пространстве СНГ получают новое развитие, и его состояние свидетельствует о поступательном формировании гуманитарного пространства, перспективы которого во многом зависят от положительной динамики интеграционных тенденций в сфере политики, экономики, безопасности и т. д. Вместе с тем, этому процессу продолжает содействовать деятельность международных организаций и институтов молодежи, которые возникают на фоне растущих евра-

зийских интеграционных связей (Международное молодежное движение “Новая молодежная политика”, Евразийское молодежное движение “Молодая Евразия”, инициативная группа по созданию Евразийского молодежного парламента, Евразийский экономический форум молодежи и др.).

Следуя логике вышеуказанного, можно отметить, что объединенные тенденции к созданию международных молодежных организации на территории СНГ активно начались в 1994 г., когда по инициативе Студенческого союза Московского государственного университета была учреждена Евразийская студенческая ассоциация (ЕСА). Среди созданных организаций молодежи наиболее активным и влиятельным участником гуманитарного сотрудничества выступало Международное содружество студенческих организаций и молодежи, деятельность которого была направлена на содействие процессам гуманитарной интеграции на постсоветском пространстве [7].

Сегодня международные организации и институты являются объективно востребованными и отвечают национальным интересам всех государств-участников СНГ. При условии поддержки их деятельность можно рассматривать как значимый ресурс для формирования единого гуманитарного пространства. Поэтому характерной особенностью, объединяющих действий в этой сфере, стала нацеленность не только на социальную поддержку молодых людей, а прежде всего на создание условий для более активного включения молодежных организаций в интеграционные процессы.

В последнее время на фоне активизации разнонаправленных интеграционных тенденций в рамках СНГ возникают международные организации и институты молодежи, нацеленные на более широкое участие молодежи в этих процессах. Нарастающие объединительные тенденции в молодежной среде, как отмечает Константин Косачев, – “это абсолютно правильная идея” [8]. Вместе с тем, как показывает практика, созданные организации молодежи не всегда в состоянии адекватно отвечать на запросы молодежи. Так, например, Союз молодежи стран СНГ, несмотря на наметившиеся цели объединения и сплочения молодежи, а также поддержку евразийских интеграционных процессов на постсоветском пространстве, отнюдь не представляется авторитетным международным институтом гуманитарного сотрудничества. Наряду с этим, в условиях растущих разнонаправленных связей между странами СНГ для эффективного гуманитарного сотрудничества молодежи существуют определенные барьеры. Высказывание заместителя руководителя Россотрудничества Георгия Мурадова: “Если молодые люди стран Евразии не сплотятся, мы рискуем получить разрушение основ идентификации, культуры и традиций народов, чья история складывалась тысячелетиями” [9] акцентирует внимание не только на актуальности ранее изложенной проблемы, но и намечает перспективы деятельности молодежи для развития интеграционных процессов.

Стратегического видения молодежной проблематики на уровне СНГ требует создание организаций нового типа с целью активного привлечения молодежи к их деятельности и продуктивному использованию ее инновационного потенциала для развития гуманитарного процесса. Исходя из этого, насколько в будущем молодежная организованная среда в частности в рамках деятельности международных молодежных организаций готова выступать важным субъектом гуманитарного сотрудничества, когда по-прежнему многие инициативы и решения исходят со стороны основных институтов СНГ?

Отметим, что данная среда остается не только площадкой для экспериментов, новых идей, инициатив отделенных политиков, институтов, но часто приобретает негативные признаки под влиянием тенденции этнического, религиозного и политического экстремизма, ксенофобии и нетерпимости, а также разнонаправленных глобальных тенденций, имеющих порой негативные последствия. В последнее время одним из важнейших факторов, влияющих на изменение полиэтнической молодежной среды региона, является усиление миграционных потоков молодежи. Наиболее характерная особенность этого процесса состоит в том, что это происходит во многом в одностороннем направлении, что в свою очередь не всегда позитивно влияет на развитие и гармонизацию данной среды.

К основным и наиболее объективным препятствиям, затрудняющим развитие механизмов эффективного сотрудничества молодежи на постсоветском пространстве, по мнению А.В. Тихонова, являются противоречивые взаимоотношения между государствами, преобладание внутринационального вектора в деятельности молодежных объединений, разный уровень организационного развития национального молодежного движения, низкая эффективность существующих механизмов регионального молодежного сотрудничества [10].

Деятельность международных молодежных организаций и институтов, как правило, ограничивается рамками многочисленных международных встреч, форумов и т. д. Как показывает практика, эти организации по-прежнему остаются неэффективными инструментами против негативных внешних и внутренних факторов, оказывающих деструктивное влияние на молодежь. С учетом их

незначительной роли и влияния в молодежной среде можно полагать, что сегодня они не в состоянии выстраивать качественную систему партнерства, направленную, в том числе на снижение существующих негативных стереотипов в данной среде.

В связи с этим важно не только признание значения международной институциональной деятельности молодежи, но и активное привлечение к международному сотрудничеству молодежи из сельской местности, национальных меньшинств и т. д. Кроме того в деятельности международных организаций актуальным и эффективным направлением могла быть их роль в организации активного диалога молодежи между отдельными странами СНГ, в отношении которых присутствует конфликтное измерение. На установление конструктивного диалога между молодежью конфликтующих сторон и преодоление существующих проблем необходимо активизировать реализацию адресных рамочных программ, охватывающих широкие массы молодежи и ее влиятельные организации. Такие проблемы, как дефицит информационного обеспечения международной деятельности молодежи, недостаточное знание ею культуры, истории, традиций и современных достижений народов государств-участников СНГ и др. свидетельствуют о необходимости наращивания активности действий по созданию общего информационного пространства в сфере международного молодежного сотрудничества.

На фоне существующих проблемных аспектов, росту институциональной активности молодежи во многом способствуют международные организации, а также действующие структуры в рамках СНГ, все активнее представляющие молодежи новые площадки для встреч и обмена мнениями. Несмотря на обилие проектов и программ, осуществляемых в последние годы в молодежной среде в качестве приоритетных направлений научных, культурных и образовательных связей, молодежь стран СНГ предпочитает сотрудничать с западноевропейскими и североамериканскими организациями. Это свидетельствует об активном включении стран СНГ в орбиту внешней культурной политики крупных государственных акторов международных отношений, действия которых непосредственно отражаются на характере международного молодежного сотрудничества.

Сформированная модель взаимодействия молодежных организаций СНГ с зарубежными молодежными организациями и институтами, как в рамках двусторонних, так и многосторонних моделей взаимодействия в основном исходит от приоритетов внешнеполитического курса этих стран, связанного в том числе с реализацией междуна-

родных проектов и программ. Ярким примером такого молодежного взаимодействия в свое время стал крупный проект Молодежная сеть СНГ 2004–2007, в котором принимали участие представители 14 молодежных команд из европейских стран и ведущие институты, работающие с молодежью, например, «Межкультурный Центр (Австрия), Ресурсный молодежный центр Восточной Европы и Кавказа – SALTO и др. [11]. Анализ деятельности структур международных организаций и институтов молодежи на территории СНГ свидетельствует о том, что развитие формы молодежного сотрудничества постепенно основывается на опыте европейской модели взаимодействия молодежи.

Таким образом, можно отметить, что процесс создания международной организованной среды молодежи СНГ был непростым. Наиболее востребованными стали международные молодежные организации, которые наряду с позитивной ролью в системе межгосударственных гуманитарных отношений отнюдь не стали акторами, обладающими достаточными ресурсами и эффективными механизмами института международного молодежного сотрудничества.

Практика становления международного молодежного сотрудничества характеризуется постоянным влиянием политической конъюнктуры на характер деятельности этих организаций. Дальнейшее расширение границ действия международных молодежных организаций в международном гуманитарном сотрудничестве в рамках СНГ в большой степени зависит от перспективы политики самих стран в интеграционных процессах. Для того чтобы такое взаимодействие могло бы иметь прочные институциональные основы нужны не только роль и влияние межгосударственных институтов, но и гуманитарные инициативы самой молодежи для объединительных тенденций.

Сегодня необходимо целенаправленно определить приоритеты деятельности международных молодежных организаций в гуманитарной сфере и на перспективы. Также крайне важно понять, каким образом и насколько эффективно развивается их деятельность на постсоветском пространстве. При успешном функционировании они могут стать значимым инструментом взаимовыгодного межгосударственного сотрудничества, с целью создания перспективной основы, направленной на оказание благоприятного влияния, прежде всего на гуманитарные процессы.

С целью развития институциональной основы международной деятельности молодежи в гуманитарной сфере необходим поиск новых, наиболее долгосрочных форм и механизмов международного взаимодействия. Следовательно, с вовлечением

большого количества молодежных организаций в этот процесс может стать доминантой, влияющей на формирование в будущем региональной молодежной платформы. Выстраивание качественной основы для гармоничных связей между молодежью, представляющей разные народы, культуры посредством гуманитарного сотрудничества можно рассматривать как перспективный фактор устойчивого развития отношений между странами. И для этого необходимо вести новую молодежную политику, ориентированную, прежде всего, на интеграционные объединительные процессы. Такая политика должна быть обеспечена соответствующим ресурсным и организационным потенциалом, а также зависеть от потенциала созданных благоприятных условий и перспектив деятельности самой молодежи на территории Содружества.

Литература

1. Стратегия международного молодежного сотрудничества государств-участников Содружества Независимых Государств на период до 2020 года [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ecis.info/index.php?id=632> (дата обращения: 12.08.2013)
2. Рекомендации Межпарламентской Ассамблеи государств-участников Содружества Независимых Государств “О поддержке молодежных и детских объединений” [Электронный ресурс]. URL: <http://www.iacis.ru/upload/iblock/bd1/r04.pdf> (дата обращения: 01.06.2013)
3. Соглашение государств-участников Содружества Независимых Государств о сотрудничестве в сфере работы с молодежью [Электронный ресурс]. URL: <http://www.cis.minsk.by/page.php?id=12440> (дата обращения: 11.08.2013)
4. Межпарламентская Ассамблея государств-участников Содружества Независимых Государств [Электронный ресурс]. URL: <http://www.iacis.ru/> (дата обращения: 15.06.2013)
5. Национальные молодежные центры откроются в каждой стране СНГ [Электронный ресурс]. URL: http://rus.ruvr.ru/2012_12_13/Nacionalnie-molodezhnie-centri-otkrojutsja-v-kazhdoj-strane-SNG/ (дата обращения: 05.07.2013)
6. Ярец В. В России создана международная молодежная организация содружеств / В. Ярец [Электронный ресурс]. URL: <http://www.itar-tass.com/c30/480506.html> (дата обращения: 15.07.2013)
7. Международное содружество студенческих организаций и молодежи [Электронный ресурс]. URL: <http://sodrujestvo-info.org/organisation.html> (дата обращения: 10.08.2013)
8. Константин Косачев возглавил Попечительский совет международной молодежной общественной организации “Содружество” [Электронный ресурс]. URL: <http://rs.gov.ru/node/32776> (дата обращения: 12.04.2013)
9. Обзор публикаций в СМИ о деятельности Россотрудничества. Управление информационного обеспечения. Москва, июль 2012 г. [Электронный ресурс]. URL: http://ruseng.rs.gov.ru/sites/ruseng.rs.gov.ru/files/iyul_2012.pdf (дата обращения: 20.07.2013)
10. Тихонов А.В. Международное молодежное движение на постсоветском пространстве: структурно-функциональный анализ. автореф. дис. ... канд. полит. наук / А.В. Тихонов. Нижний Новгород, 2010. С. 29.
11. Молодежная сеть СНГ 2004–2007. Рекорд на беговой дорожке! Youth NET CIS 2004–2007. A track record! / пер. с англ. Т. Масловой. Межкультурный Центр. Вена. Брюссель, 2007. С. 116.